Discutiendo en clase sobre el móvil y las redes sociales

Aprovechando este mes la lectura del poema Vivimos muy rápido de Patricia Benito, los alumnos de Filosofía de 4º de ESO han  realizado unos debates sobre las ideas que encierra el poema,  pero no de esos debates que surgen de manera imprevista y en los que muchas veces todo acaba como un gallinero gritando todos a la vez y soltando lo primero que nos viene a la cabeza, sino un debate bien hecho, donde se han seguido algunas pautas y técnicas propias de certámenes de debate. 
Por parejas, sin saber si defenderían una postura o su contraria, los alumnos buscaron pros y contras, redactaron sus intervenciones y las expusieron ante sus compañeros. Unos días antes ensayamos con una cuestión sin importancia, pues se puede debatir sobre cualquier tema, de cosas importantes pero también de trivialidades y chorradas. 
Pero lo que ocurre es que si nos paramos a pensar un momento, tan sólo un momento -y debe hacerse en un debate-, caemos en la cuenta de que en las cosas más tontas está mucho en juego y que lo más superficial en realidad esconde más de lo que parece, que en actos cotidianos – como esas que hacemos con el maldito móvil, como darle a un like o  enviar una foto- nos privan de conocer y experimentar realmente el mundo y su gente, que tienen una profundidad y riqueza que es necesario paladear, tocar e intimar directamente, frente a frente, sin pantallas de por medio. 
El primer debate no salió muy allá, pero en el segundo ya los argumentos eran más elaborados, se redactaba mejor y la exposición se hizo con más soltura y confianza. La experiencia gustó, y seguro que la repetiremos este curso.
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